

匠心铸造精品 创新成就辉煌

——甘肃建投四建集团创建“甘肃省五一劳动奖状”纪实

“五一”前夕,从全省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰五一劳动奖大会现场传来喜讯,甘肃建投四建集团荣获“甘肃省五一劳动奖状”称号。这也是作为我省仅有的三家建筑工程施工总承包特级资质企业之一的该集团,继荣获“全国建筑业AAA级信用企业”“全国质量安全信誉AAA级优秀企业”“甘肃省十佳卓越建筑企业”“守合同重信用企业”“优秀建筑企业”等一系列荣誉之后,获得的又一殊荣。

近年来,甘肃建投四建集团以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以企业发展为中心,适应经济新常态,做强做优做大企业,签订订单和完成经济总量两大指标连续多年在省内同行业处于领先地位,2017年签订订单82.6亿元,完成经济总量68.74亿元,为我省高质量发展作出了应有的贡献。为谋求企业高质量发展,该企业以晋升特级资质来提高企业核心竞争力,以创“鲁班奖”工程来提高企业社会影响力,率先在省内实施装配式施工法,打出了一套稳、准、快的“组合拳”,有力地提高了企业在建安市场的占比。与此同时,企业不断加强内部管理,实施人才工程,大力弘扬劳模精神和工匠精神,劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的风尚和精益求精的敬业精神在企业蔚然成风,涌现出了一批国家级、省级工匠和劳动模范,为企业稳中有进高质量发展创造了条件。

适应新常态 做强做优做大企业

习近平总书记指出:“国有企业是壮大国家综合实力、保障人民共同利益的重要力量,必须理直气壮做强做优做大,不断增强

靠着钢钎凿、铁锤夯、土箕运,以肩扛手抬的生产方式,凭借着战天斗地的英雄气概,征服各种困难,为我省经济社会发展作出了突出贡献。

近年来,该集团秉持“匠心营造、精益求精”的企业精神,在省内各地建设了一大批地标性建筑。在兰州,建成了兰州大学、西北师范大学、兰州理工大学等高等教育项目,还建设了兰州航天煤化工设计研发中心、兰州重离子肿瘤治疗医院、兰大一院内科楼、兰州大润发超市、甘肃省组工大厦、陆都花园商业广场等一大批大型医院、事业单位高层住宅和综合楼项目,在城市民生项目上也留下了四建印记。放眼全省,天水商贸城、天水南站广场、庆阳体育场、平凉华亭电厂、陇南栈道湾大桥、临夏科技馆、白银儿童福利院、武威人民医院、武威综合保税区、张掖第二人民医院、酒泉瓜州风电厂等一大批地标建筑,完美构筑了四建的“丝路”版图。

而在兰州新区的建设大军中,也总能见到四建人的身影。甘肃建投集团先后参与了兰石集团厂房、兰石保障房、彩虹家园、兰州新区综合保税区、甘肃建投工业产业园、



甘肃省总工会
2018年4月

施工、项目建设、运行管理等方面的优势和专长,加速了企业在水利水电施工领域的扩张发展,实现业绩、经营跨越式发展。

装饰装修产业,是四建集团传统强势产业,近年来,四建集团大力发展装饰产业,在巩固原有装饰施工一级资质、设计甲级的基础上,加快装饰资质的增项升级,特别是取得防水保温专业承包一级资质,成为全省为数不多取得相关资质的企业。青海邮政中心项目荣获鲁班奖(装饰工程)、金城第一戏楼荣获第七届中国人居典范建筑规划最佳建筑装饰设计奖。

“走出去”是企业做强做优的一项重要战略举措。近年来,甘肃建投集团积极实施“走出去”战略,立足甘肃,面向全国。凭借自身优势和品牌运作,广东地区、新疆地区、滇桂黔地区、成渝地区等省外“第二基地”建设稳步推进,青海、陕西、安徽、湖北等其他省外市场发展持续向好,省外市场成为企业新的经济增长点。

在企业发展的同时,积极承担社会责任,在汶川地震、舟曲泥石流、岷县漳县地震等特大灾害中承担了百余项灾后重建工程,被省委、省政府授予“灾后重建先进集体”。

甘肃建投集团以出色的业绩和优秀的整体素质,享誉陇原大地,先后荣获中国建设工程“鲁班奖”“国家优质工程银质奖”“中国电力优质工程奖”“建设部‘全国建筑业新技术应用示范工程’”“中国有色金属工业(部)级优质工程”等国家级奖项十余项,荣获甘肃省“飞天金奖”“飞天奖”以及地市级优质工程奖300余项。多次被评为“全国建筑业AAA级信用企业”“全国质量安全信誉AAA级优秀企业”“甘肃省‘五一劳动奖状’”“甘肃省‘十佳卓越建筑企业’”“甘肃省‘守合同重信用企业’”“甘肃省‘优秀建筑企业’”等荣誉。

打出“组合拳” 提高市场核心竞争力

在2017年,甘肃建投集团晋升特级资质,荣获“鲁班奖”,在装配式施工领域取得突破三件事,被省内建筑同行们交口称赞。如果说特级资质代表市场,鲁班奖代表品牌,装配式施工代表创新,那么对甘肃建投集团而言,市场、品牌、创新等重要元素,无疑为企业可持续发展打下了坚实的基础。

特级资质,是国家住建部核定的我国建筑施工企业最高资质,被誉为建筑行业的“皇冠明珠”和“最高通行证”。2017年11月17日,从国家住房和城乡建设部传来特大喜讯,甘肃建投集团成功晋升建筑工程施工总承包特级资质,同时获得工程设计建筑行业甲级资质,成为我省第3家获得建筑工程施工总承包特级资质的大型综合企业,标志着甘肃建投四建集团成功迈入全国建筑企业第一方阵。“十三五”初,甘肃建投四建集团就把特级资质作为公司中长期战略发展重要目标。近年来,通过加强人才队伍建设,提高科技创新能力,加强信息化管理,使企业申

特一次性取得成功,更使企业管理基础得到夯实。建筑工程施工总承包特级资质的成功取得,意味着企业在经营规模、项目承接、业务类型上不再受限制,将大大提升企业品牌市场开拓能力和市场开发层次,为甘肃建投四建集团在更为广阔的市场领域发展奠定了基础,提升了市场竞争优势,创造了有利条件。

2017年是“鲁班奖”创立30周年,作为中国建设工程质量最高奖,它是衡量建筑业企业科技进步程度、技术装备水平、经营管理水平及建筑工程质量的权威标志。

2017年,在母亲河畔兰州又增添了一处精益求精的匠心之作。当年11月6日,由该集团承建的兰州航天煤化工设计研发中心工程荣获“中国建设工程鲁班奖”,该集团成为我省在本次“鲁班奖”评选中唯一获此殊荣的省属国有企业。

近年来,甘肃建投集团按照“一个标准、一个流程、一个水准、一个结果”的目标,把项目管理好的做法固化、常态化,全面推行项目管理标准化建设,让成功的做法和经验得以复制,使项目管理真正从粗放式到制度化、规范化、标准化转变,立体式地提升了企业管理水平,打造了一大批具有典型性的省市级重点项目。在兰州航天煤化工设计研发中心工程开工伊始就确定了誓夺“鲁班奖”的宏大目标,决心把这里建设成甘肃建投集团项目标准化建设大成的代表性工程之一。甘肃建投集团始终坚持严格的工序管理,完善控制措施,坚持样板先行、样板引路,以点带面,为打造优质、高效的工程建设打下良好的基础。基于对项目成本的过程控制,根据责、权、利相结合的原则,甘肃建投集团将目标具体到每一周、每一月,分解到每个人、每个岗位,并将计划在每周的例会上落实到班组,对重点部位制定针对性的控制措施,同时根据现场实际情况进行必要的动态控制调整。在整个施工阶段,甘肃建投集团编制并落实施工方案34份、技术交底98份;完成专家论证3次,对4个机房、9种卫生间、各层吊顶进行二次设计,确保一次成优;分部工程10个,分项工程155个,检验批2268个,均验收合格;节能、消防、室内环境、规划、环保、电梯、变配电室等专项验收及阶段验收、竣工验收均一次合格……历时500余天,近千名建设者的共同参与,甘肃建投集团通过科学组织、精细施工,克服项目工程大、新、难、紧等层层关口,创造了施工奇迹,达到质量和进度同步的高要求。“鲁班奖”的质量标准就是只有底线、没有上限的标准!”正是四建人怀揣这一近于苛刻的“精品”理念,以对质量的严格要求,精雕细刻,把工程打造成为一件建筑中的艺术精品。

装配式建筑是国家推动建筑业供给侧结构性改革,促进建筑业转型升级的重要举措。按照甘肃建投的决策部署,甘肃建投四建集团先后完成甘肃省第一栋装配式钢结构住宅楼——甘肃建投兰州新区保障性住房23号楼、西北地区规模最大的装配式钢

结构住宅小区——甘肃建投兰州新区10万平米装配式钢结构保障房等项目建设任务,不仅拥有一支优秀的装配式管理团队和作团队,成立全省首家装配式建筑工程公司,还形成了一批先进的技术成果。项目实施过程中,先后接待了许多国内外专家、中建协、中国钢结构协会、省住建厅等上级领导的调研,省内外同行的观摩,均对本项目的“钢结构+三板体系”给予了高度评价。甘肃建投兰州新区10万平米装配式钢结构保障房项目荣获“国家装配式建筑产业示范基地”“国家重点研发计划绿色建筑及建筑工业化专项科技示范项目”、甘肃省首个装配式示范工程等荣誉,已获得甘肃省首个装配式施工国家发明专利,获得国家实用新型专利7项,立项主编省级地方标准9项。自主研发的“钢结构+三板体系”得到国内外专家和同行的高度评价,多项科研成果在甘肃省乃至西北地区处于领先水平。下一步,甘肃建投集团将不断提高科技研发水平,增强核心竞争力,不断健全上下游产业链,让工厂化生产、积木式安装,一站式住宅梦由理想变为现实,为全省装配式建筑产业的发展作出了贡献。

弘扬正能量 营造尊重劳动良好氛围

党的十九大报告指出,“建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。”

近年来,甘肃建投集团积极弘扬工匠精神,使企业涌现出了一批全国、全省优秀工匠、标兵和劳模,特别是“2017甘肃十大工程建造大师”王守武,“全国住房城乡建设系统劳动模范”“2017甘肃建筑行业十工匠”“甘肃省五一劳动奖章”获得者李振江,“甘肃省五一劳动奖章”获得者魏军伟,“甘肃省技术标兵”王小动、王碎保等为代表的一大批先进模范人物,在企业内部形成了崇尚先进、尊重劳动的良好风气。

近年来,甘肃建投集团通过承办省级劳动竞赛以来,对外加强学习交流,对内弘扬劳模精神。2016年成功承办了甘肃省“管工”省级一类决赛,2017年成功承办了甘肃



甘肃建投四建集团董事长胡岩(左一)在北京领取鲁班奖

活力、影响力、抗风险能力,实现国有资产保值增值”。

甘肃建投集团有限责任公司成立于1952年,原属国家部委,现隶属于甘肃省建设投资(控股)集团总公司,是甘肃省仅有的三家国家建筑工程施工总承包特级资质企业之一,是工程设计建筑行业甲级资质、市政公用工程施工总承包壹级资质的大型综合国有企业。同时拥有钢结构工程、建筑装修装饰工程、地基基础工程等多项专业承包壹级资质。

历经66年稳健发展,甘肃建投集团现已成长为注册资本3亿元以上、企业总资产44亿元的大型综合国有企业,集团下设土建、安装、装饰、房地产开发、物业、劳务、钢结构、装配式建筑、设备租赁等多家专业公司,具备年完成经济总量100亿元以上、交竣工面积500万平方米以上的施工能力。施工范围涉及石油化工、冶金、火电、风电、水利、纺织、航天、医疗卫生、体育、教育、旅游、供热、市政道路、给排水、污水处理、工业厂房、高层建筑及电气设备、钢结构、装配式建筑、机电设备安装等领域。

正所谓“合抱之木,始于毫末”。1956年迁兰后,甘肃建投集团承建了国家“一五”计划156个项目中的兰炼、兰化、西固热电厂、兰州水厂等大型骨干项目,担负了大量的施工任务。在那个没有测绘仪器、没有便于计算的电脑、没有大型施工机械设备的年代,

甘肃建投保障房、中国电信兰州新区枢纽中心等大型工程的建设,在兰州新区建设史上,甘肃建投集团书写了浓墨重彩的一笔。

随着市场的变革,甘肃建投集团也在不断创新。按照多元发展思路,该集团坚持专业化、差异化、多元化的发展路径,着力转变发展方式,致力于突出结构调整,优化经营结构,在牢固树立“建安”主业意识的同时,不断提升新兴市场的开拓能力,培育企业新的经济增长点,积极拓展市政路桥、水利水电、装饰、钢结构、房地产开发等领域,在资质增项升级上下功夫,做大产业链,持续推动企业转型升级。

目前,大力发展装配式建筑正在成为工程建筑领域的新趋势。在甘肃建投装配式大产业链中,甘肃建投集团积极走装配式专业化施工道路,38吨省内单体最重钢结构柱,我省第一栋装配式钢结构住宅、西北地区最大规模装配式钢结构小区的建设……甘肃建投以敢为人先、追求卓越的精神,在装配式施工领域走在了全省前列。

在发展装配式钢结构施工的同时,四建集团积极拓展水利水电市场,培育新产业,拓宽企业经济领域。2016年作为全省唯一一家省属企业,参与到兰州市第二水源地建设,高起点进军水利水电领域,2016年下半年又承接了临泽新水源地项目建设任务。在两个项目建设中,四建集团充分发挥工程



甘肃建投四建集团总经理武建国(右二)领取“2017甘肃十佳卓越建筑企业”

省“砌筑工”省级一类决赛,2018年成功承办了甘肃省“电工”省级一类决赛,精心周到的赛前准备,细致贴心的赛场服务,一场场高水平的赛事得到了省总工会、省建设工会的高度肯定,承办省级劳动竞赛,已经成为四建集团品牌活动之一。在企业内部,深入开展“安康杯”竞赛、职工职业技能竞赛等劳动竞赛,引导广大职工大力弘扬工匠精神、劳模精神,引导职工在企业改革发展中建功立业。

九曲黄河,浩浩荡荡,东流到海。面对取得的成绩,甘肃建投集团董事长胡岩表示:“成绩属于过去,未来更需努力。在甘肃建投的领导下,甘肃建投集团将深入贯彻学习习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕企业中心工作,大力弘扬‘匠心营造、精益求精’的企业精神,凝聚智慧抓管理,汇聚力量拓市场,巩固提升稳中有进发展态势,为做强做优做大企业而努力奋斗,为甘肃省经济发展作出新的更大的贡献!”

文/图 侯江伟

